                   花儿为什么这样红

教学目标：

1、拓展科学知识，了解花儿为什么这样红的原因；

2、理清文章的写作思路及运用的说明方法；

3、结合实践，激发探索大自然的情趣。

教学重点：

理解课文所运用的说明方法和说明顺序。

教学难点：

理清作者的写作思路。

课时安排：

2课时

教学过程设计：

一、导入新课

欣赏歌曲《花儿为什么这样红》和图片，导入新课。
二、预习检查

1、复习说明文相关知识

2、作家简介

3、积累词语

三、感知内容，把握整体

1、作者在课文中从那几方面回答了花儿这样红的问题？
本文从花儿的物质基础、物理学原理、生理需要、进化观点、自然选择和人工选择六个方面对“花儿为什么这样红”作科学说明。

2、纵观全文，课文按照怎样的顺序来说明的？2-7段的顺序和8-9段的顺序可不可以互换？
· 纵观全文，在说明的过程中，按“花红”的主要原因到次要原因，由花的自身条件（内）到外部因素的顺序来排列，即由主到次，由内到外。
· 从花儿的物质基础、物理学原理、生理需要、进化观点等角度进行说明时，用的是横向说明的顺序；而从自然选择、人工选择等角度解释时，则是按时间顺序组织材料。

3、课文的结构是怎样的？请说明。

第一部分（第1段）提出说明中心：花儿为什么这样红（总）
第二部分（2-10段）不同角度说明 “花儿为什么这样红”（分）
第三部分（第11段）（概括花红的原因              （总）
课堂小结：
这是一篇科普性事理说明文，文章从不同角度介绍了有关花朵为什么这样红的科学知识，重点说明花朵的红色是它自身的各种条件和需要以及自然、人工等因素对它的作用而形成的结果，赞颂了人类创造性的劳动。
第二课时

1、以“花儿为什么这样红”为题有什么作用？ 
以“花儿为什么这样红”作为标题，明确提示了文章说明的中心，概括了文章的说明范围，浓缩了文章的主要内容。同时以歌曲的名字为题，通俗形象，激发读者的阅读兴趣。
2、作者在课文中多次以“花儿为什么这样红”设问，作用是什么？
· 它在文中出现7次，都是以设问的形式出现。在第1段中是总提。以下几段是分别设问，起到提示说明角度及内容的作用，同时使说明层次清楚，步步深入。在修辞上这种方法就间隔反复。它的作用是使中心突出，脉络分明，节奏明快，增加语言的美感，增加文章的艺术色彩。
3、找出课文所运用的说明方法并说说其作用？
· 示例：第2段采用作比较的说明方法，突出地说明了酸性花青素这一物质基础对呈现红色所起的决定作用。
· 第10段采用了举例子的说明方法，举牡丹的例子，具体地说明了自然选择进程缓慢，人工选择加快了进程，能够在较短时间内取得显著效果。

· 第10段大丽花的说明运用了举例子和列数字的说明方法。

4、体会说明语言的准确性
（1）说明语言的基本要求是准确、严密。请同学举例说明本文语言如何体现准确、严密的特点的。(提示：找修饰语、限制性词语和数字)
1.红色的花最鲜艳，最耀眼，可以说在进化途程中是最成功的。（P160第7段）

程度副词"最"字强调了红花颜色鲜艳、耀眼和成功的程度。

2.例如牡丹，……花色也只有粉红的一种。经过人工栽培，仅就北宋中叶（11世纪）那一个时期来说吧，几十年工夫，就……等不同的姿态。（P161第10段）
“只有”强调了仅限于粉红这个品种。
“仅”字极言时间之短，说明人工选择加快了花红的进程。

 "就"字，强调人工栽培在很短的时间内创造出了多姿多彩、争奇斗艳的不同花朵。

（2）体会下列句子中横线的词语能不能删？
· 有些白花，例如菊花，萎谢之前微呈红色，表示它这时也含有少量的花青素素了。变色的一个特殊例子是添色木芙蓉，早晨初开的时候是白色的，中午变成淡红色，下午变成深红色，一日三变，愈开愈美丽。一般的花，大都初开时浓艳，后来渐渐褪色。
归纳总结：

总结文中的说明顺序、结构、文常等相关知识。










